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Visserijsector  -  Digitalisering ingevolge COVID-19

Reeds enkele maanden houdt het COVID-19-virus de wereld in zijn greep. Ook de 
visserijsector ontsnapt er niet aan. Zodoende is het belangrijk om de voornaamste 
ontwikkelingen voor de visserijsector nauw op te volgen.

Het jaar 2020 zette goed in tot de pandemie toesloeg. De maatregelen van de Nationale 
Veiligheidsraad kenden een impact op de visserijsector, met name op de visprijzen. Heel 
wat visverwerkers zijn in hoge mate afhankelijk van afname door de horeca. Deze 
bestellingen werden logischerwijs geannuleerd, met als gevolg dat niet meer rendabel 
gevist kon worden. Midden april werd aan de alarmbel getrokken en werkte de 
Rederscentrale in samenwerking met het departement Landbouw en Visserij een regeling 
m.b.t. steunmaatregelen in de vorm van een stillegvergoeding uit. Zo kwam er op korte 
termijn meer evenwicht tussen vraag en aanbod. Met de heropening van de horeca 
herstelden de prijzen voorzichtig.

De coronacrisis legt de nood aan digitalisering bloot. We moeten ons leren aanpassen 
aan snel evoluerende situaties, waardoor vele digitaliseringsprocessen in een 
stroomversnelling zijn gekomen. In de visserijsector krijgt het elektronisch veilsysteem 
‘Kosmos’ steeds meer bijval in Britse veilingen. ‘Kosmos’ is een gebruiksvriendelijk 
systeem waardoor kopers niet langer fysiek aanwezig dienen te zijn op een veiling, maar 
deze digitaal kunnen volgen. Sinds de introductie van ‘Kosmos’ in 2019 in Brixham zijn 
de marktprijzen daar met 12% gestegen. Nog twee andere veilingen, met name de 
Shetland Seafood Auctions in Lenwick en de Stevenson W & Sons in Newlyn, zetten nu in 
op digitalisering met de introductie van het nieuwe elektronische veilsysteem.

Digitalisering staat uitdrukkelijk in de beleidsnota van bevoegd minister Crevits 
opgenomen: "Dataverzameling, -analyse en -gebruik zullen essentieel zijn bij de 
uitvoering van een bedrijfsbeheer dat aangepast is aan de wijzigende omstandigheden 
waarmee de Vlaamse vloot te maken krijgt. (…) Als we door het bereiken van een 
doorgedreven databeheer tot een efficiëntere visvangst en quotabenutting en verkoop 
kunnen komen, kan onze vloot commerciële en concurrentiële voordelen realiseren, wat 
zorgt voor een meer wendbare en economisch stabiele visserijsector. Een dergelijke 
omschakeling vereist een versterkt partnerschap tussen visserij, veilingen, verwerking, 
handel en wetenschap. Opbouw door middel van kennisuitwisseling en proefprojecten, 
praktijksessies en de toepassing van nieuwe IT-systemen zijn essentiële bouwstenen om 
dit traject daadkrachtig aan te pakken. Hiervoor is een goede samenwerking met ganse 
keten in de sector essentieel. Bijkomende inspanningen van de sector zullen hiervoor 



noodzakelijk zijn, we zullen stimulansen bieden om tegemoet te komen aan de 
bijhorende administratieve, opleidings- en financiële lasten. De koppeling van 
verschillende datasets kunnen waardevolle analyses voortbrengen voor de ontwikkeling 
van praktijkgerichte tools voor de visser."

1. Over alle beleidsdomeinen heen zien we dat door de coronacrisis digitalisering zich in 
snel tempo voortzet.

Heeft corona tot een versnelling geleid inzake het onderzoeken van nieuwe IT-
systemen voor de visserijsector?

2. Zijn er in de visserijsector nog voorbeelden waar we zien dat de digitalisering 
vooruitgang boekt? Waar zitten nog opportuniteiten voor de visserijsector? Hoe plant 
de minister daar snel op in te spelen?

3. Zijn er nog andere positieve effecten voor de visserijsector die het coronavirus met 
zich meebracht?
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1. Binnen de visserijsector zijn voor het registreren van de aanvoer, de verkoop en 
wetenschappelijk onderzoek diverse IT toepassingen aanwezig. Het gebruik van het 
elektronische logboek, dat vanaf 1 januari 2020 werd verplicht, heeft ervoor gezorgd 
dat ook in dergelijke crisis snel zicht was op de vangsten en het quotumgebruik in het 
algemeen. Door een snellere automatische doorstroming van de veilgegevens naar de 
databanken van het Departement Landbouw en Visserij konden de visprijzen snel en 
efficiënt worden gemonitord en kunnen de nodige aanvoer- en verkoopgegevens met 
de andere lidstaten worden gedeeld, zoals dit via Europese wetgeving is bepaald. Vanaf 
2020 worden visvergunningen en vismachtigingen enkel nog digitaal ondertekend en 
op die manier verstrekt, waardoor dit proces tijdens de corona-crisis zonder 
onderbreking verder kon blijven functioneren. De Vlaamse visveiling beschikt over een 
elektronische veilklok waarop geregistreerde kopers ook van thuis uit, of een andere 
locatie, kunnen inkopen. Een onmiddellijk gevolg van deze crisis is de versnelde en 
verbeterde opvolging, die een dagdagelijkse monitoring van aanvoer en visprijs 
mogelijk maakt. In het begin van de crisis was realtime-info essentieel en ook nu nog 
volgt de administratie de situatie nauw op.

2. De verbeterde dataverzameling die voor de crisis werd ontwikkeld, werd door de crisis 
versneld tot een dagdagelijkse monitoring en dit schept op zich weer opportuniteiten 
voor beleidsmakers die snel willen inspelen op een concrete situatie. Anderzijds kan 
deze betere dataverzameling ook de communicatie naar de wetenschap en de sector 
voeden.

3. Covid-19 heeft ontegensprekelijk aangetoond dat de snelheid van analyse en 
informatiedeling essentieel is om bijvoorbeeld de gevolgen van bepaalde Covid-
maatregelen op de visserijsector in te schatten en hier beleidsmatig op te reageren. 
Het gevoerde beleid rond digitale dataverzameling, databeheer en de kennis van 
realtime-informatie werpt hier dus zijn vruchten af, en zal dan ook voortgezet en via 
samenwerkingen uitgediept worden.


